



臺灣夏令營學習心得

李揚

(中國政法大學商學院經濟史 碩士生)

時間過得很快，一個月的夏令營轉眼接近了尾聲。近一個月裡，我最大的收穫是對佛學和臺灣佛教有了更深入的認識。

首先談談我對臺灣佛教的認識。通過觀察和調研，我發現臺灣佛教和大陸相比，具有以下三個特點：

第一點，臺灣佛教在更加強烈的多元宗教背景下發展。臺灣是一個多元的社會，這裡不僅有來自大陸各地、各民族的同胞，而且還有臺灣本土的原住居民，既有中華民族傳統文化的影響，又有歐美和日本文化的影響。在這樣一個多元社會裡，宗教信仰也是多元的。這裡不僅有中華民族傳統的儒、釋、道三教，而且還有西方的基督教。就佛教來說，這裡不僅有漢傳佛教的各個宗派，而且還有藏傳佛教和東南亞小乘佛教。此外，中華民族的許多民間神仙也都在臺灣享受香火祭拜。在這樣一個多元的宗教信仰體系下，佛教的發展更具開放包容性。這種開放包容性體現在三個方面：一是住持法師的知識體系兼具各宗教之教義。二是許多道場同時供奉多位偶像。三是許多信眾同時信仰多位神佛。例如，法鼓山創始人聖嚴法師就在公開場合回答過佛與上帝的區別，其他法師也都在不同場合回答

過類似的問題，佛教法師必須通曉各教教義方能講經弘法。我親自拜訪過的天恩宮的一層大殿裡供奉著佛教的彌勒菩薩、觀世音菩薩，同時又供奉關雲長；而二層大殿則同時供奉著孔子、老子、釋迦牟尼佛。另一處道場景美南聖堂，則在一層供奉天上聖母娘娘，二層供奉觀世音菩薩。類似情況，在大大小小道場比比皆是。

第二點，臺灣佛教的弘法活動更加普遍。首先，寺廟眾多。在臺灣，官方註冊的寺廟約兩千多座，而未註冊寺廟估計是該數字的四倍，因此臺灣的寺廟大約有一萬座。這個數字相當驚人，在我們乘車途中，廟宇隨處可見。其次，法會活動眾多。在街邊佛教用品商店可以看到許多法會通知，這其中既有水災祈福的法事活動，又有講經說法的弘法活動，還有許多慈善活動。最後，臺灣有諸多佛教電視臺，根據山頭不同：佛光山有人間衛視，慈濟有大愛電視臺，法鼓山有網路電視臺。此外，還有淨空法師的華藏衛星電視，海濤法師的生命電視臺，不分山頭的法界衛星電視臺等等。諸位高僧大德通過電視和網路弘法，不僅教化臺灣信眾，而且許多法師的影響力遠播大陸。

第三點，臺灣佛學教育與學校教育相輔相成。在大陸，兒童接觸佛法的唯一機會就是隨家人上廟拜佛，而且由於許多寺廟已經失去了佛學教育的功能而僅僅成為旅遊景點，所以即使是上廟也很難接觸純正的佛法。而臺灣的道場不僅將弘法活動深入普通市民生活，而且敞開廟門歡迎兒童和青少年親近佛法。我在天恩宮正趕上一個佛學夏令營活動，參加活動的是中小學生，活動內容是學習佛學和中華傳統文化。這種有規模有組織的深入佛教道場學習的夏令營，也臺灣佛教與大陸佛教的一個重要區別。

說完了我對臺灣佛教的新認識，再談談我個人通過這次夏令營對佛教的一些更深的感悟。我想談兩點：

第一點，參訪高僧與隨緣感悟的關係。我在大陸時非常敬仰臺灣的慧律法師，一心要拜訪慧律法師，甚至到了“除了慧律法師，其他法師一概不認”的地步。可是，來到了臺灣，由於種種原因，沒有能夠見到慧律法師，但我仍然有幸遇到了多位僧人或居士，但因為我一心執著慧律法師，所以忽略了與這些高僧大德交流學習的機會。例如，我在台中遇到過幾位比丘僧，可我們只略略相談了片刻便道了別。事後回想這幾位師傅，法相莊嚴，威儀俱足，都是有修有證的佛門高僧，可我卻錯失了向他們學習的機會。

古時有一位法師，一心去五臺山朝拜文殊菩薩。一位高僧寫詩勸誡他說：“無處青山不淨土，何須策杖禮清涼？雲中縱有金毛現，正眼觀來非吉祥。”意思是佛性無處不在，禪味無處不濃。修行講究隨緣修行，曆事煉心，只要抓住心性之

根本，無一處不能修行，無一物不可為師。相反，局限於一個法門，執著于一位法師，就會一葉障目，膠結不化。反而失去了隨緣修行、隨走隨悟的空靈自在。就像我，執著于慧律法師近乎著魔，可一旦機緣不夠，不僅沒有見到慧律法師，反而還錯過了其他的高僧大德。

當年釋迦牟尼佛升天為母說法，歸來時三界震動，所有天、人、阿修羅等眾生爭相迎接，有許多菩薩利用神通，就為了成為第一個迎接佛陀的人。當時佛陀的弟子須菩提沒有前去迎接，而是在修行的洞中靜坐參禪。佛陀稱讚須菩提是“第一個迎接了佛陀的人”。可見，所謂佛，絕非音聲色相。我從色相上執著于慧律法師，縱然有幸見到法師，也與佛性佛智相去萬里。

第二點，“出家無家處處家，出家無親處處親”。這句話是我幾年前聽到慧法法師說過的一句話，當時只是記住了，沒有什麼深刻體會。這次來到臺灣，最初住在旅館，當時覺得不太適應，可兩三天后便覺得那裡很好；後來搬到宿舍，因為下山有些不便，覺得不如旅館，可幾天後也覺得挺好。在臺北期間，覺得天氣炎熱，加上其他的種種不適，覺得這裡不及北京好；可到了臺灣中南部時，又覺得臺北很好；而在臺灣南部看到了美麗的風景，感受到了那裡人們的熱情好客，便覺得那裡也很好。可見，任何地方都很好，只是我依著個人的喜好來強加分別，不僅分別出“家鄉”與“他鄉”，而且還要加上執著——執著地認為家鄉是好的、親切的，他鄉是壞的、陌生的。然而當我敞開心扉去感受“他鄉”時，我發現了他鄉的可愛。我終於明白，我們的身體有“家鄉”和“他鄉”的分別，但我們的心靈不應該有這種分別。一方水土養一方人，任何一個地方，無論它是嚴寒還是酷暑，乾旱還是潮濕，都是一方人生長的故土，都是令他們眷戀牽掛的家鄉。而如果我們能放下家鄉與他鄉的分別，放下以自我為中心的執著，就會發現整個世界處處都像家鄉一樣歡迎我們，人人都像親人一樣值得我們去關愛。這就是慧律法師所說的“出家無家處處家，出家無親處處親”。

有一次，我坐在臺灣的捷運上，我認真地注視每一個我並不認識的乘客，去想像他們微笑的樣子，去想像他們那種源自內心的愛所發出的微笑，最後我也笑了。頓時覺得人生無限遼闊富足。我想這是這次臺灣之行給我的最最寶貴的感悟。

千言萬語，反而無語。走在臺灣的路上，時常能見到“阿彌陀佛”幾個字。這是臺灣人民的信仰，也是對臺灣未來的一種美好的祝願。願這塊土地永遠美麗，願這裡的人民永遠幸福！南無阿彌陀佛。